

ДЕЯТЕЛИ КНИЖНОЙ КУЛЬТУРЫ

Научная статья

УДК [002.2+02](47+57+470)(092)

DOI 10.25281/2411-2305-2023-6-61-68

Ю.Н. Столяров**Русский интеллигент-книжник
Аркадий Васильевич Соколов**

Реферат. В статье прослежены основные вехи жизненного пути выдающегося культуролога, документолога и библиотековеда А.В. Соколова (1934–2023). Он был кандидатом технических (1967) и доктором педагогических (1979) наук, профессором Ленинградского (затем Санкт-Петербургского) государственного института культуры (1980), основал первую в системе отечественного библиотечного образования кафедру информатики, возглавлял в этом же институте кафедру отраслевой библиографии. Состоял членом редколлегий ведущих профессиональных изданий, в том числе журнала «Библиотекведение». А.В. Соколов опубликовал 35 монографий и учебников, около 800 научных трудов. Подготовил одного доктора и 42 кандидатов педагогических, филологических наук, а также культурологии. Последовательно отстаивал точку зрения, что библиотека – это гуманистический оплот нации, а цифровизация (информатизация, автоматизация) – лишь вспомогательное средство для укрепления книжной культуры как базисной ценности культуры человека.

Ключевые слова: А.В. Соколов, гуманизация, ноосфера, библиосфера, документосфера, библиофутурология, Библиологос.

Для цитирования: Столяров Ю.Н. Русский интеллигент-книжник Аркадий Васильевич Соколов // Библиография и книговедение. 2023. № 6. С. 61–68. DOI: 10.25281/2411-2305-2023-6-61-68.

Имя Аркадия Васильевича Соколова (10.02.1934–16.11.2023) неотделимо от истории нашей отрасли последних шестидесяти лет: какую бы ее область ни взять, будь то библиографоведение, книговедение, библиотековедение, документология, книжная культура, информатика или ноокоммунология, – везде мы увидим или его собственную работу, или ссылки на его труды. Он стремительно ворвался в нашу сферу сверхакту-



**Юрий Николаевич
Столяров**

Российская государственная библиотека,
Центр по исследованию проблем развития библиотек в информационном обществе, главный научный сотрудник
Воздвиженка ул., д. 3/5,
Москва, 119019, Россия

Научный и издательский центр «Наука»
Российской академии наук, главный научный сотрудник
Профсоюзная ул., д. 90,
Москва, 117997, Россия

Государственная публичная научно-техническая библиотека России, главный научный сотрудник
3-я Хорошевская ул., д. 17,
Москва, 123298, Россия

доктор педагогических наук, профессор
ORCID 0000-0002-9597-4275;
SPIN 7795-3767
yn100@yandex.ru

альной для своего времени статьей «Кибернетика стучится в двери библиотек» (1962) [1], а ушел, оставив прижизненную монографию «Думы о Библиологосе — Книжном разуме» (2023) [2], которую сам он аттестовал как библиологическое эссе.

В библиографии и библиотековедении А.В. Соколов получил известность как специалист по информационному поиску, но уже в 1973 г. с проблемами библиографоведения сблизился настолько, что начал публиковаться (поначалу в соавторстве) по вопросам фактографического обслуживания [3], взаимосвязей информатики и библиотечно-библиографических дисциплин [4]. Ему, в частности, мы обязаны неологизмом (с точки зрения автора этих строк — неоправданным) «информационно-библиографическое обслуживание» взамен прежнего, вполне корректного термина «библиотечно-библиографическое обслуживание» [5].

Его докторская диссертация, успешно защищенная в 1978 г. в Государственной библиотеке СССР им. В.И. Ленина (ныне Российская государственная библиотека), целиком посвящена автоматизации библиографического (к счастью, не «информационно-библиографического») поиска [6]. Затем он заинтересовался общими проблемами информатики и обосновал концепцию социальной информатики [7; 8]. И наконец сформулировал концепцию библиофутурологии [9].

В 2019 г. А.В. Соколов обосновал понятия библиосферы и документосферы, выведенные из более общего представления о ноосфере, и заключил, что их теоретическим обобщением является библиософия. В конце жизненного

пути выдвинул интегральную концепцию Библиологоса как единства двух начал культуры: материи в виде технического изделия «книга» и духа в виде идеального предмета «разум». Он последовательно отстаивал взгляд на библиотеку как на гуманистический оплот нации и подчеркивал, что цифровизация (информатизация, автоматизация) — вспомогательное средство для укрепления книжной культуры как базисной ценности культуры.

Научные и педагогические достижения

В течение своей профессиональной деятельности А.В. Соколов подготовил одного доктора педагогических наук (известного специалиста по информатизации социальной сферы А.И. Каптерева), 42 кандидата педагогических и филологических наук, а также кандидата культурологии. Из них 29 специалистов избрали вопросы библиографии в качестве исследовательской проблемы. По 99 докторским и кандидатским диссертациям он выступал официальным оппонентом. С 1970 г. читал в различных вузах лично разработанные курсы «Социальная информатика», «Теория и история социально-культурной деятельности», «Социальные коммуникации», «Библиографический поиск», «Информационные системы», «Поколения русской интеллигенции», «Философия информации» и др. Автор 35 монографий, учебников и учебных пособий, около 800 научных статей по широкому кругу проблем гуманитарной науки. В журнале «Библиография» начал публиковаться с 1964 г., первая его статья — «Применение механизированного поиска в библиоте-

ках» [10]. Всего в этом журнале вышло в свет 32 его статьи (рис. 1), еще три — в «Библиографии и книговедении».

А.В. Соколов состоял членом ISKO (Международное общество по организации знаний). В 1989—1993 гг. был президентом Ленинградского (впоследствии — Петербургского) библиотечного общества, которое стало первой за семьдесят послереволюционных лет общественной организацией библиотечкарей в России. Инициировал воссоздание общероссийского библиотечного движения, ставящего целью общественно-государственное управление библиотеками. Итог этого движения — Российская библиотечная ассоциация, которая возникла в следующем, 1994 году. Непрерывному служению книге, библиотеке и педагогике он отдал последние 65 лет своей жизни.

В 1967 г. А.В. Соколов защитил кандидатскую диссертацию на тему «Экспериментальные исследования потерь информации и информационного шума в информационно-поисковых системах». В библиотечно-библиографической отрасли он получил известность как разработчик информационно-поисковых языков дескрипторного типа, семиотических проблем релевантности, идеолог концепции социальной информатики, глава Санкт-Петербургской школы семантической информатики.

В 1967—1984 гг. ученый возглавлял первую в системе отечественного библиотечного образования кафедру информатики Ленинградского государственного института культуры (ЛГИК) им. Н.К. Крупской, в 1987—1991 гг. — кафедру отраслевой библиографии. Таким образом, его с полным правом можно причислить к кругу



Рис. 1. Обложка журнала «Библиография» (2018. № 1) с фотографией А.В. Соколова

самых известных библиографов своего времени.

Аркадий Васильевич состоял членом редколлегий или редакционных советов в журналах «Библиотечное дело», «Вестник Челябинского государственного института культуры», «Вестник Санкт-Петербургского государственного института культуры», «Научные и технические библиотеки», «Школьная библиотека». Он был одним из разработчиков профессионального стандарта «педагог-библиотекарь».

А.В. Соколов имел следующие звания: заслуженный работник культуры Российской Федерации (1994), заслуженный деятель науки Российской Федерации (2001). У него были так-

же почетные научные и общественные звания: действительный член Российской академии естественных наук (1992), действительный член Международной академии информатизации (1995), почетный профессор Санкт-Петербургского гуманитарного университета профсоюзов (1997) и Московского государственного университета культуры и искусств (2004). Он был почетным членом и Русской школьной библиотечной ассоциации, постоянным участником Всероссийских форумов школьных библиотекарей. В посвященном ему биобиблиографическом указателе (2019) зафиксировано 46 публикаций о нем.

Устремленный в будущее

Емкую психологическую характеристику личности А.В. Соколова с позиции соционики еще в 1994 г. дал С.А. Басов [11]. Он отнес его к интуитивно-логическим интровертам, или, проще говоря, к дон-кихотам. Аркадий Васильевич умел разглядеть даже неявные предпосылки будущего. У него был широкий круг интересов, его привлекало все странное и необычное, причем он тут же стремился найти этому научное объяснение. Достигнув успеха, сразу переключался на новые, более широкие задачи. В значительной степени он обладал уникальной интуицией, проницательностью. Предпочитал заниматься тем, что ему было в тот момент важно, мало интересуясь выгодой и карьерными соображениями.

Именно поэтому он окончил (в 1958 г.), по настоянию отца, машиностроительный факультет Военно-механического института, затем Северо-Западный заочный политех-

нический институт с дипломом инженера-радиотехника (в 1961 г.), а не библиотечный вуз, чего желала мать — профессиональный библиотечный работник. Однако, наряду с работой по основной специальности (инженер-конструктор Кировского завода, заведующий лабораторией отдела научно-технической информации Всесоюзного научно-исследовательского института радиоэлектроники) А.В. Соколов одновременно преподавал курс «Проблемы физики» в Ленинградском библиотечном институте (впоследствии преобразованном в ЛГИК).

По проблемам информационного поиска во Всесоюзном институте научно-технической информации АН СССР защитил диссертацию на тему «Экспериментальные исследования потерь информации и информационного шума в информационно-поисковых системах» и стал кандидатом технических наук. В 1970-е гг. вышел на уровень социально-информатической теории и после периода, как он выражался, «поиска смыслов» расширил свои взгляды до уровня общей теории социальных коммуникаций (1990-е гг.), интеллектуальных информационных систем, теории и истории социально-культурной деятельности, культурфутурологии. Дальнейшие научные изыскания были связаны с участием в подготовке электронной версии уникального справочного издания — в 1990-х гг. он возглавил группу по разработке энциклопедии в Библиотеке Российской академии наук (БАН) [12; 13]. Параллельно Аркадия Васильевича увлекла философия истории — историософия, в ней его особенно интересовали

судьбы русской интеллигенции, библиотечной интеллигенции в особенности.

Непрестанное расширение эрудиции позволяло ему четко структурировать полученные знания: уяснять причины и следствия, выстраивать логические переходы и в итоге получать качественно новую теорию. Классифицировал он и специалистов, выстроив их профессиональные типы в группы с оригинальными, запоминающимися названиями: «авангард», «гвардия», «средняки», «пилигримы» (еще один вариант — Жанны, Пенелопы, Клеопатры «в библиотеке завтрашнего дня» [14]). Главный признак при этом — степень порядочности, интеллигентности.

К любым догмам и авторитетам относился с иронией и даже насмешками, но лицам, им уважаемым, посвятил немало поэтических строк. В силу прямоты характера, невзирая на природную деликатность и приобретенную дипломатичность, не смог ужиться с руководством ЛГИК и в 1992 г. был вынужден перейти на должность старшего научного сотрудника БАН, а в 1995 г. — стал профессором кафедры социально-культурной деятельности Санкт-Петербургского гуманитарного университета профсоюзов.

В родной институт вернулся в качестве профессора в 2009 году. Там ему был создан режим наибольшего благоприятствования: он занимался тем, что считал в науке самым важным. Специальные журналы и ректорат института охотно печатали его труды. Так, в 2018 г. в серии «Библиотечно-информационная наука. Отечественные классики» Санкт-Петербургский институт культуры выпустил сбор-

ник его трудов «Библиотечно-информационная школа и ноосфера» [15]. Последний труд, который А.В. Соколов полностью завершил за несколько месяцев до своей кончины, институт тоже успел выпустить в свет при его жизни [2]. Люди, принадлежащие к соционическому типу Соколова, создают научные школы и новые научные направления, в которых царит творческий дух и подлинная демократия.

Творческое наследие

Наряду с исследованием информационных проблем (начало — теория информационного поиска, вершина — монография «Философия информации» [16]) он инициировал введение в библиотечную высшую школу курса «Социальные коммуникации» и написал соответствующие учебные пособия [17], а также учебник (2014) [18]. Следом занялся изучением глубинных основ библиотечной специальности и пришел к выводу, что она гуманистическая, интеллигентская в своей сущности. Раскрытию и доказательству этого методологического положения посвящены его монографии «Диалоги с постсоветской гуманитарной интеллигенцией» (2006) [19], «Библиотечная интеллигенция в России» (в двух томах) (2007, 2008) [20], «Постсоветские библиотекари: социально-психологические очерки» (2008) [21], «Покорения русской интеллигенции» (2009) [22], «Библиотеки и гуманизм: миссия библиотеки в глобальной техногенной цивилизации» (2012) [23], а количество статей на эту тему исчисляется десятками.

Вскоре он вышел на понятие «библиосфера», а затем «информационная сфера», связал эти явления в моно-

графии «Библиосфера и инфосфера в культурном пространстве России» (2016) [24]. Отсюда последовали широкие философские обобщения, которые вывели А.В. Соколова на философскую разработку проблемы ноосферы и места библиотечной отрасли в ней (книга «Библиотечно-информационная школа и ноосфера» (2018) [25]). Синтезом всех его теоретических взглядов стала упомянутая выше интереснейшая монография «Думы о Библиологосе — Книжном Разуме: Библиологическое эссе» (2023) [2].

Интеллигент-книжник

конца XX — первой трети XXI века

Аркадий Васильевич Соколов пережил блокаду Ленинграда, вел яркую, насыщенную жизнь, был признанным мэтром в разнообразных сферах научной деятельности, которыми занимался. В 2004 г. он говорил о себе: «Я никогда не стремился к административной карьере, и мое честолюбие вполне удовлетворено надписями на визитке: “заслуженный деятель науки России, академик Российской академии естественных наук, академик Международной академии информатизации, заслуженный работник культуры России, доктор педагогических наук, профессор”. Правда, есть еще один титул, который мне хотелось бы иметь, но его не присвоит ни Академия наук, ни Дворянское собрание. Я хочу, чтобы обо мне думали и вспоминали как о **русском интеллигенте-книжнике конца XX века**» (выделено А.В. Соколовым. — Ю. С.) [26, с. 14]. С тех пор судьба отвела ему еще двадцать насыщенных лет жизни.

Запомним же его прежде всего как выдающегося русского интеллигента-книжника, дружившего и с библиографией, и с книговедением.

Список источников

1. Соколов А.В. Кибернетика стучится в двери библиотек // Смена. 1962. 27 ноября. С. 3.
2. Соколов А.В. Думы о Библиологосе — Книжном разуме : библиологическое эссе / М-во культуры Российской Федерации, Санкт-Петербург. гос. ин-т культуры. Санкт-Петербург : СПбГИК, 2023. 175 с.
3. Соколов А.В., Колтыпина Т.Н., Манкевич А.И. Фактографическое обслуживание // Библиотекарь. 1973. № 8. С. 7—8.
4. Соколов А.В., Манкевич А.И., Колтыпина Т.Н. Взаимосвязи информатики и библиотечно-библиографических дисциплин // Научные и технические библиотеки СССР. 1974. № 4. С. 28—37.
5. Соколов А.В., Колтыпина Т.Н. Документальное, фактографическое и концептографическое, информационно-библиографическое обслуживание // Социальные проблемы информатики : сб. ст. / Ленингр. гос. ин-т культуры им. Н.К. Крупской. Ленинград, 1974. С. 36—45.
6. Соколов А.В. Автоматизация библиографического поиска в СССР: история, современное состояние, перспективы развития : автореф. дис. ... д-ра пед. наук / Гос. б-ка СССР им. В.И. Ленина. Москва, 1978. 45 с.
7. Соколов А.В. Социальная информатика : от гипотезы к учебной дисциплине // История и перспективы библиотечного образования : сб. науч. трудов / Ленингр. гос. ин-т культуры им. Н.К. Крупской. Ленинград, 1988. С. 167—185.
8. Соколов А.В. Социальная информатика // Советская библиография. 1989. № 1. С. 12—18.

9. Соколов А.В. Библиофутурология. Будущее библиотечной книжности // Школьная библиотека. 2012. № 6/7. С. 122–128.
10. Соколов А.В. Применение механизированного поиска в библиотеках // Советская библиография. 1964. № 1. С. 23–33.
11. Басов С.А. Вступление. Диалог автора и научного редактора // Соколов А.В. Ретроспектива-60: Труды профессора Аркадия Соколова для библиотекарей и информатиков / науч. ред. С.А. Басов. Санкт-Петербург: Независ. гуманит. академия, 1994. С. 8.
12. Головкин Г.В., Данченко Т.Н. Трехвековая деятельность БАН в зеркале энциклопедии // Научные и технические библиотеки. 2000. № 7. С. 56–59.
13. Колпакова Н.В., Елкина Н.Н. История создания электронной версии Малой энциклопедии БАН // Петербургская библиотечная школа. 2013. № 4. С. 33–38.
14. Соколов А.В. Жанна, Пенелопа, Клеопатра в библиотеке завтрашнего дня // Библиотековедение. 2002. № 3. С. 26–36.
15. Соколов А.В. Библиотечно-информационная школа и ноосфера / науч. ред. С.А. Басов; М-во культуры Российской Федерации, Санкт-Петербург. гос. ин-т культуры. Санкт-Петербург: СПбГИК, 2018. 444 с. (Библиот.-информ. наука. Отеч. классики; т. 3).
16. Соколов А.В. Философия информации: профессионально-мировоззренческое учебное пособие. Санкт-Петербург: СПбГУКИ, 2010. 368 с.
17. Соколов А.В. Социальные коммуникации: в 2 ч. Москва: Профиздат, 2001–2003.
18. Соколов А.В. Социальные коммуникации: учебник для бакалавров / науч. ред. Г.В. Михеева. Санкт-Петербург: Профессия, 2014. 288 с. (Бакалавр библиот.-информ. деятельности).
19. Соколов А.В. Диалоги с постсоветской гуманитарной интеллигенцией. Санкт-Петербург: БАН, 2006. 584 с.
20. Соколов А.В. Библиотечная интеллигенция в России: в 2 ч. Москва: Либерея-Бибинформ, 2007–2008.
21. Соколов А.В. Постсоветские библиотекари: социально-психологические очерки / Санкт-Петербург. гос. ин-т культуры и искусств. Санкт-Петербург: Коста, 2008. 295 с.
22. Соколов А.В. Поколения русской интеллигенции / Санкт-Петерб. гуманит. ун-т профсоюзов. Санкт-Петербург: СПбГУП, 2009. 672 с.
23. Соколов А.В. Библиотеки и гуманизм: миссия библиотеки в глобальной техногенной цивилизации. Санкт-Петербург: Профессия; Москва: ГРАНД-ФАИР, 2012. 400 с.
24. Соколов А.В. Библиосфера и инфосфера в культурном пространстве России: профессионально-мировоззренческое пособие / Рус. шк. библиот. ассоц. Москва: РШБА, 2016. 384 с.
25. Соколов А.В. Библиотечно-информационная школа и ноосфера / М-во культуры Российской Федерации; Санкт-Петербург. гос. ин-т культуры. Санкт-Петербург: СПбГИК, 2018. 439 с.
26. Соколов А.В. Ретроспектива-70: биобиблиографический отчет / науч. ред. С.А. Басов; Петерб. библ. о-во. Санкт-Петербург: БАН, 2004. 380 с.

Иллюстрация предоставлена автором статьи.

Статья поступила в редакцию 24.11.2023; одобрена после рецензирования 06.12.2023; принята к публикации 25.12.2023.

The Russian Intellectual-Bookman Arkadiy Vasilyevich Sokolov

Yuriy N. Stolyarov

Russian State Library, Scientific and Publishing Centre "Nauka"

Russian Academy of Sciences, State Public Scientific and Technical Library of Russia, Moscow, Russia

yn100@yandex.ru; ORCID 0000-0002-9597-4275; SPIN 7795-3767

Abstract. The article traces the main milestones of the life of the outstanding cultural critic, documentologist and librarian A.V. Sokolov (1934–2023). He was a Candidate of Technical Sciences (1967) and Doctor of Pedagogical Sciences (1979), professor at the Leningrad (then St. Petersburg) State Institute of Culture (1980), founded the first Department of Computer Science in the system of national library education, headed the Department of Branch Bibliography at the same institute. He was a member of the editorial boards of leading professional publications, including the journal *Bibliotekovedenie* [Russian Journal of Library Science]. A.V. Sokolov published 35 monographs and textbooks, about 800 scientific papers. He has trained one doctor and 42 candidates of pedagogical, philological sciences, as well as cultural studies. He consistently defended the point of view that the library is the humanistic stronghold of the nation, and digitalization (informatization, automation) is only an auxiliary tool for strengthening book culture as the basic value of human culture.

Keywords: A.V. Sokolov, humanization, noosphere, bibliosphere, document sphere, bibliofuturology, Bibliologos.

Citation: Stolyarov Yu.N. The Russian Intellectual-Bookman Arkadiy Vasilyevich Sokolov, *Bibliografiya i knigovedenie* [Bibliography and Bibliology], 2023, no. 6, pp. 61–68. DOI: 10.25281/2411-2305-2023-6-61-68.

The article was submitted 24.11.2023; approved after reviewing 06.12.2023;
accepted for publication 25.12.2023.

Вышли в свет

Материалы научных конференций

Традиции и инновации в массовой коммуникации : материалы III всерос. науч.-практ. конф., Краснодар, 15 марта 2023 г. / ред. колл.: В.В. Касьянов, Г.А. Абрамова (отв. ред.) [и др.]. Краснодар : Кубан. гос. ун-т, 2023. 253 с. 500 экз.

Журналистика и медиа

Голодов А.Г. Тема Донбасса в зеркале немецкой массовой прессы : моногр. / М-во образ. и науки ДНР, Горлов. ин-т иностр. яз. Рязань : Рязан. гос. ун-т; Горловка : Изд-во Горлов. ин-та иностр. яз., 2022. 295 с. Часть текста парал. рус., нем. 300 экз.